

В Иркутске в сети Интернет нагнетается истерия по поводу пропадающих людей. Об этом в еженедельнике "СМ Номер один"



ПРОПАВШИЕ В ИРКУТСКЕ

Истерия по поводу пропадающих людей нагнетается соцсетями

В городе началась паника: люди считают, что большое количество пропавших без вести связано с появлением в городе если не банды, крадущей людей с целью криминальной наживы, то маньяка или серийного убийцы. К счастью, паника не вышла далеко за пределы Интернета. Горожане на многочисленных форумах играют в детективов, пытаясь разгадать таинственные исчезновения. Между тем правоохранные органы устали убеждать иркутян в том, что исчезновений больше, чем в предыдущие годы, не стало.

Потеряшки в норме

Конечно, статистика — дело подозрительное. Не доверяют люди нашей статистике, которая и припишет, если надо, и скроет, если придется. Однако в данном случае как раз статистика и может привести в чувство тех, кто заигрался в социальных сетях. Именно социальные сети повинны в том, что Иркутск вдруг стал городом потеряшек (так на полицейском жаргоне называются пропавшие без вести).

Безусловно, социальные сети могут помочь найти человека — в том случае, если он потерял память или захотел скрыться. Через людей можно напасть на след искомого. Но в Иркутске получается наоборот. С помощью социальных сетей пока никого не нашли, зато посеяли панику. Жить стало как будто интереснее. Списки пропавших, фото, ориентировки, слухи, сплетни — все это свалено в одну большую кучу. Юные пользователи сети «ВКонтакте» обращаются к ровесникам с воззваниями быть осторожнее, так как в Иркутске пропадает по несколько человек в день. На форумах обсуждают, для чего крадут людей — на органы или кормить норку в зверохозяйстве. Апофеозом маразма стали многочисленные ссылки на некую банду «Белый лебедь», якобы промышлявшую в Иркутске в начале века, и предполагают, что

людей массово крадут на органы и на продажу в сексуальное рабство.

Что же сообщает статистика? Она говорит, что с начала года, то есть с 1 января по 13 февраля, в Иркутске и его окрестностях заведено семь уголовных дел по пропаже людей. Одно из них — по факту исчезновения в декабре Алексея Аносова. То есть пропало с начала года шестеро человек, в том числе две девочки, которых сразу же нашли живыми и здоровыми. Нераскрытых дел четыре. Все это не больше, чем, например, в прошлом году.

То, что мы видим в социальных сетях, на столбах в Иркутске — все это сборная солянка. Родственники и знакомые людей, пропавших недавно, активно использовали Интернет для поиска. Те люди, чьи любимые и знакомые пропали раньше, тоже решили попробовать поискать с помощью Сети. Поэтому в кучу собраны объявления о пропавших и в этом, и в прошлом, а то и в позапрошлом годах.

Мария Хандархаева: пропала по дороге на работу

Ажиотаж начался в октябре, когда пропала ординатор медуниверситета Мария Хандархаева. Видная, красивая и очень высокая Мария Хандархаева потерялась 3 октября в Иркутске. По словам брата, с которым проживала девушка, она вышла из дома на ул. 5-й Армии, где снимала квартиру, и пошла по направлению к медуниверситету. Больше ее никто не видел. Мария приехала в Иркутск из Баяндая. Она с отличием окончила школу, с красным дипломом — медуниверситет. Продолжила обучение в ординатуре. Работала в аптеке «Мелодия здоровья», в нескольких минутах ходьбы от дома. Девушка при всей своей доброжелательности вела замкнутый образ жизни, не имела даже сотового телефона. Друзья рассказывают, что она не пьет и не курит, крайне негативно относится к наркотикам, не ходит по клубам, в социальных сетях в Интернете не зарегистрирована, — считает, что они вредны.

С октября о Марии Хандархаевой не удалось узнать ничего, хотя были подключены все возможные социальные сети, информация о ее пропаже множилась, родственники обклеили листовками с портретом Марии все столбы в Иркутске. К поискам подключились уланудэнцы, но снова безрезультатно. Была мимолетная информация о том, что похожую девушку видели в аптеке, она покупала йод, от нее сильно пахло уксусом (уксус используется при приготовлении наркотиков). Была информация о том, что Машу видели на вокзале в Омске, но и эти сведения оказались недостоверными. Ничего не удалось узнать и сотрудникам правоохранительных органов. Отрабатывались и отрабатываются разные версии, но среди них нет ни одной приоритетной.

Проверяли на причастность к исчезновению девушки брата Марии. Он прошел процедуру на детекторе лжи — полиграфе. Проверяли коллег по работе, учебе. Следователи Следственного управления Следственного комитета РФ по Иркутской области проверяли и проверяют все секты — была информация, что девушка однажды появлялась в организации, похожей на секту. Но и там пока ничего. Проверяли личную жизнь Маши. Она оказалась очень скудна.

Уже после того, как девушка пропала, в ординатуру приходил парень, приехавший из другого города. Они с Машей дружили. Был еще один парень, личность которого установить не удалось. Мария встречалась с ним недолго, несколько раз они ходили в кафе. Абсолютно закрытый человек, Мария Хандархаева жила какой-то особой внутренней жизнью. Спустя пять месяцев после ее исчезновения не появилось никакой информации о ее жизни, которая могла бы дать зацепку для следствия. И это действительно загадочная история.

Ирина Строганова: поехала в магазин и пропала

В начале декабря исчезла беременная иркутянка Ирина Строганова. Ирина занималась бизнесом (у нее была юридическая контора), не бедствовала, была замужем, растила ребенка, ждала пополнения в семействе. Как заявил муж, сам бывший сотрудник милиции, она поехала за покупками на автомобиле «Ниссан-Кашкай» и не вернулась. Сотового телефона у нее при себе не было — по словам мужа, накануне его сломал ребенок. Ирина должна была приобрести себе новый. При себе у нее было около пятидесяти тысяч рублей, крупная сумма лежала на карточке.

Через две недели нашли машину женщины — на стоянке возле бильярдного клуба «Пирамида». Она не была взломана. Кто ее туда поставил — большой вопрос, на который не могут ответить даже видеорекамеры. Вероятно, человек, который ее туда поставил, был в курсе, в какое время можно заезжать на стоянку и не быть засвеченным, — есть определенный момент сумерек, когда камеры ничего не могут зафиксировать.

Ирину Строганову не нашли. Но в отличие от Марии Хандархаевой, пропавшей абсолютно бесследно, здесь следователям есть над чем подумать. Ирина вела жизнь полноценную, активную, опять же машина ее была неожиданно найдена. Версии отрабатываются. Известно, что в деле о пропаже Ирины Строгановой есть главная версия, которую пока не озвучивают. Заведено дело (впрочем, как и во всех случаях, касаемых потеряшек) по статье 105 («Убийство»).

Даниил Семаков: пропал, выйдя из бара

Главное отличие потеряшек последнего времени — то, что среди них попадает много молодежи из приличных, благополучных семей. Особенно активно в Интернете обсуждается бесследное исчезновение Даниила Семакова. 28 января Семаков вышел из Harats Pub, что на улице Советской, и ушел в неизвестном направлении.

Друзья Даниила рассказывают, что он выпил много водки и начал вести себя неадекватно. В связи с этим они, в том числе лучший друг парня, попросили его выйти на улицу. Даниил схватил куртку и вышел. В последний раз он ответил на телефонный звонок в районе улицы Трудовой — промычал что-то невнятное и бросил трубку. Потом его видели возле здания управления вневедомственной охраны — он бежал, но за ним никто не гнался. Звонков с

телефона он больше не делал. Мама Даниила потом сообщила следователям, что телефон у сына работал плохо, батарея быстро разряжалась.

Следователи рассматривают несколько версий. Во-первых, банальный гоп-стоп — парнишка попался по дороге каким-нибудь лихим ребятам. Во-вторых, несчастный случай: пьяного человека могла сбить машина, а для сокрытия следов водитель вывез тело куда-нибудь за город или на свалку. В-третьих, самоубийство. Несмотря на то что у Даниила раньше не было попыток суицида, эту версию не исключают потому, что юноша был пьян и очень обижен на друзей.

Алексей Буторин: возможно, скрывается от родителей

Второй студент, пропажа которого привлекла внимание широкой общественности, — Алексей Буторин, 1991 года рождения. 6 февраля он вышел из дома в поселке Горном, что в нескольких километрах от областного центра, сел в маршрутное такси и направился в центр Иркутска. Там, в районе Центрального рынка, его и видели. Оттуда он позвонил родителям и попросил их забрать его из университета в шесть часов вечера. На этом связь с Алексеем прервалась, больше его никто не видел. В этой истории есть большие шансы на то, что пропавший жив. Факты говорят сами за себя. Алексей учился на третьем курсе физико-математического факультета Иркутского госуниверситета. Был отличником. Но что-то произошло, и он потерял интерес к учебе.

Второй семестр второго курса юноша, что называется, завалил. Родители отчитали нерадивого сына. Когда закончился первый семестр третьего курса, Алексей доложил родителям, что все сдал на «отлично» и будет получать повышенную стипендию. Однако на требование матери показать зачетку парень уклончиво ответил, что забыл ее у друга и завтра привезет. 3 февраля он поехал к другу якобы за зачетной книжкой, но документ не привез. Родители, видимо подозревая обман, продолжали настаивать. 6 февраля Алексей снова отправился в Иркутск. И пропал.

В университете убитым горем родителям сообщили, что их чадо не посещало занятия аж с 3 октября. При этом Алексей ежедневно ездил на учебу. Где он проводил время — неизвестно. Возможно, в кино. Его брат обнаружил, что 6 февраля перед отъездом Алексей просматривал афиши кинотеатров.

Есть версия, что Алексей скрывается, опасаясь родительского гнева. Согласно информации техников, последнее SMS с телефона Алексея было отправлено из поселка Горного. Возможно, юноша переживает бурю у друзей.

Амосов, Волков, Колосов

В Интернете к наиболее популярным потеряшкам не так давно стали присоединять других

пропавших. В частности, появились объявления, что 26 декабря пропал Алексей Амосов. Человек молодой, 22-летний, он имел за плечами криминальный багаж — сидел за наркотики и нанесение тяжкого вреда здоровью. На свободу вышел совсем недавно. Те, кто видел его накануне исчезновения, говорят, что Алексей был избит. Он вышел из дома налегке, вероятно пошел на какую-то встречу — и пропал. Следователи не исключают, что он стал жертвой криминальных разборок.

18 декабря пропал Михаил Волков, житель микрорайона Солнечного. Бывший интеллигентный человек, он много пил. В день своего исчезновения Михаил шел с сожительницей из Солнечного в Куйбышевский район, в сторону ул. Баррикад, к знакомым в гости. В районе аэропорта сожительница отстала — она больна астмой. Волков задерживаться не стал и пошел дальше. Никто его больше не видел.

Кроме того, в Иркутске разыскивается 14-летний Владислав Колосов, который ушел из дома 1 февраля и до настоящего времени не вернулся. Мальчик относится к так называемой категории бегунков — постоянно пропадает из дома. Дома он никак не может наладить отношения с отчимом и предпочитает жить в подвалах и подъездах. Его видели в городе в компании сверстников. Вероятно, скоро водворят домой. Таких пропавших, кстати, на сегодняшний день большинство: это дети, которым несладко живется в родном доме или в детском учреждении. Большинство случаев исчезновения, настаивают сотрудники правоохранительных органов, так или иначе объяснимы, во всяком случае к ним применимы стандартные версии. Банд похитителей людей в Иркутской области нет.

Светлана Михеева, «СМ Номер один»

16 февраля 2012 г.

16 Февраля 2012

Адрес страницы: <https://irk.sledcom.ru/folder/878932/item/878935>